# 龙岩人民医院"名科"系列报道(一):

# 铸造"铁骨" 重塑"魅力" "针"有功夫

从1936年建院至今, 龙岩人民医院历经80多年辛勤耕耘, 目前已发展成一所集医疗、预防、教学、科研、康复、保健于一体的大型综合性医院。 医院历来坚持 "名院、名科、名医、名术、名药"的发展战略, 高度重视优势学科、专科建设。这背后有哪些引人瞩目的优势专科, 又为患者带来哪些福音?记者走访龙岩人民医院推出"名科"系列报道, 聚焦该院在学科发展上的探索。

### 0 "医"心铸造"铮铮铁骨"

软组织挫伤、韧带断裂、肌肉拉伤、 腰腿痛疾患、骨折……骨伤,是百姓生活 中十分常见的意外伤害之一。

人无骨而不立,骨无关节而不活。骨骼在人体内的作用尤为重要,骨伤以及退变的治疗对患者生活影响很大。多年来,龙岩人民医院骨科精诚团结,开拓创新,秉持"工匠精神",打磨精湛技术,为无数骨科患者打造铮铮铁骨、恢复健康体魄,赢得患者的信赖和社会各界的好评。



骨科专家正在查看影像报告

近日,龙岩人民医院接诊了双腿呈 "剪刀状"的患者陈大哥(化名)。陈大哥 已经饱受双腿变形和痛苦有10余年了, 不仅影响行走,甚至日常的坐、卧等最基 本的动作都存在困难。骨科赵庆淞主任 接诊陈大哥后,确诊其患上了"双侧股骨 头坏死并发重度髋关节病"。经过术前 多次科内会诊,赵庆淞主任为陈大哥完 成了人工髋关节置换手术。术后,陈大 哥十余年的"剪刀腿"消失了,日常坐、卧 及行走活动功能也很快得以恢复。

据介绍,龙岩人民医院骨科系福建省县级医院临床医学重点专科及福建省首批骨科联盟单位,也是医院的重点学科之一。设有创伤、关节、脊柱、运动损伤、微创骨科及先天性疾病等为中心的亚专业学科。科室技术团队熟练开展创伤救治、各种四肢骨折手术治疗:颈椎、胸腰椎减压融合内固定术、微创通道脊柱手术等;人工髋关节置换及翻修术、人工膝关节置换术、人工单髁置换术、胫骨高位截骨保膝手术;同时开展运动医学损伤性疾病的诊疗、膝、肩、踝关节关节镜微创手术等。

科室不断创新,运用国内外先进技术,开展新技术、新疗法,并在龙岩市率 先成立骨科无痛病房,实行快速康复诊疗措施,诊疗效果获得广大群众好评。

#### 🕦 精耕"高难度",重塑"生命之美"

"失去乳房后,我感觉自己陷入了无尽的黑暗,如今失而复得,我又对生活充满了信心!"今年6月,乳腺癌患者小陈(化名)在接受乳腺重建手术后,从龙岩人民医院康复出院。

"乳腺癌治疗已告别 '一刀切'时代。帮助乳腺 癌患者保住健康、守住美 丽,是我们一直以来的努力方 向。"甲乳外科欧文勇主任介 绍,我们将乳腺癌患者的一块 带有血液供应的下腹部皮肤, 连同皮下脂肪瓣转移到胸部, 帮助她成功实现腹部脂肪"转 移",重拾失去的乳房。此项 手术技术是目前业界公认的 美容效果良好的乳房重建"皇冠上 的明珠"。

欧主任解释道,该技术难 点在于移植皮瓣循环系统的 重建(胸壁血管与皮瓣血管的



甲乳外科专家查房中,与患者交谈病情

吻合),对手术医生的技术要求非常高,所以也被视为乳房再造领域"天花板级别"手术。

欧文勇主任表示,随着乳腺癌综合治疗技术的规范化开展,乳腺癌患者可以获得更长的生存期,多数患者对乳房重建需求强烈,而乳房再造术的出现恰好满足了这一要求。在保证治疗肿瘤安全性的前提下对乳腺癌病人进行乳房重建、修复,成为乳腺外科领域技术重要的发展方向,帮助患者重获生理和心理上

的"新生"。

据介绍,龙岩人民医院甲状腺乳腺外科在乳腺癌、哺乳期乳腺疾病及非哺乳期乳腺炎治疗方面在闽西地区具有较强的优势,常规开展乳腺癌术后乳房重建及乳腺常规整形技术,并在闽西地区首家开展微波消融治疗乳腺良

性肿瘤技术,首家开展腔镜下乳腺癌切除同时行 I 期重建、腔镜下隆胸手术。

此外,科室还广泛开展复杂巨大甲状腺肿瘤切除手术、甲状腺部分切除、甲状腺次全切除术,并开展了经腋窝入路、锁骨下入路、胸乳入路及经口腔镜下甲状腺手术及中央区淋巴结清扫术等微创治疗甲状腺肿瘤的最先进技术,其中经腋窝入路、锁骨下入路手术技术在闽西处于领先地位。

# 03 创新"针"功夫,发展"灸"学问

近日,龙岩市卫健委 发布第一批市级"中医临 床重点专科建设项目"名 单,龙岩人民医院针灸科 成功人选,该科室还曾获 评"龙岩市名中医科""龙 岩市临床医学重点培育 专科""福建省县级医院 重点专科""新罗区五一 先锋岗"等多项荣誉称

思索于脉之浮沉,提 捻于穴之银针,温灸于艾之烟 火,推拿于络之纵横……

作为始建于创院初期的"元老专科",历经几十年发展,龙岩人民医院针灸科已形成自己独特的诊治体系,充分发挥针灸在疾病治疗、养生、保健等方面的优势,服务大众健康需求,凭着"针"功夫赢得了众多患者的信赖。

患者唐女士4年前出现左 眼闭不住,口角歪斜,吃饭的时



候食物总是卡在牙口上,辗转 龙岩市内多家针灸科,治疗效果 一直不理想。经他人介绍,唐女 士找到了龙岩人民医院康复医 学科。名老中医邱晓虎主任、曹 榕娟副主任技术团队仔细查看 病情、了解病史后,明确诊断患 者为"顽固性周围性面瘫"。

"普通针刺疗法已难奏良效,于是我们采用特殊透刺疗法为主进行治疗。"邱主任说。 康复科团队采用该法悉心治疗 两个疗程后,患者基本痊愈出院。

据介绍,龙岩人民医院针灸科隶属于康复医学科,目前科室工作人员17人,其中高级职称4人、中级5人、硕士研究生4人。全国基层名老中医药专家学术指导老师1名,龙岩市名中医1名。学科设有针灸科门诊、全国名老中医药专家传承工作室、中医药专家传承工作室、中医

综合治疗室等部门,拥有床位40张。学科坚持圆融中西原则,在临床各种常见病、多发病及疑难杂症的诊疗方面具有明显的优势和特色。科室综合运用小针刀、刃针、董氏奇穴气化针法、通元针法、小儿推拿等治疗颈肩腰膝痛、脑卒中后遗症、周围神经损伤、失眠、更年期综合征、骨折术后、小儿呼吸道及脾胃系疾病等。

(廖小勇 林鹭)